

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilfa Giráldez

AÑO XV

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 15-24

Lunes 9 de Enero de 1933

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA, número 4

Núm. 7.020

Durante un partido de fútbol, la fuerza pública es agredida y tiene que disparar contra el público.

Resulta un hombre muerto y otro gravemente herido.-- Como protesta se declaró hoy la huelga general.

ESOS PARTIDOS DE FÚTBOL...

Desde hace tiempo hemos venido observando los disturbios y alborotos que se venían produciendo en los partidos de fútbol que se celebraban dominicalmente en los distintos "descampados", no queremos llamarles pistas, ni campos de deportes de nuestra ciudad. En las ruinas de lo que antaño fuera campo del Español F. C. y del R. T. N. Cádiz, y autorizados no sabemos si bien o mal—se entablaron verdaderas luchas y batallas, casi en todos los encuentros, por equipos incalificados, y con espectadores de todo género de intenciones, sin la debida vigilancia y seguridad, porque no puede haberla cuando esos torneos se verifican en campos abiertos sin pago de entrada, etc., y sin los demás requisitos que pueden impedir, en gran parte, espectáculos bochornosos y el acceso a los campos de gente indecente. Recordamos que hace no mucho en el campo del Mirandilla ocurrió otro desagradable incidente, donde tuvo que intervenir la fuerza pública. Afortunadamente aquella vez no hubo que lamentar desgracias.

Hemos llamado muchas veces, también, porque esos partidos, no se celebraran y porque Cádiz contara con un campo en condiciones, porque es preferible no tener deporte a que éste se lleve en esas peligrosas circunstancias. Y ayer un desdichado suceso ha venido a darnos la razón.

LO SUCEDIDO. -- EL PARTIDO QUE SE CELEBRABA. -- ¿HABÍA CONFIDENCIA?

Jugaban ayer tarde en el antiguo campo de Tiro, hoy lamentable lugar, muchas veces reunión casi permanente de golfos, dos "equipos" gaditanos, el Aurora F. C. y el Balompié. Asistía bastante público, de todas las clases sociales, y también muchas mujeres y niños. Además se congregaban en torno a la pista ese público heterogéneo, de desocupados de todo género, que acuden a aquellos lugares donde la distracción es gratis y donde impunemente pueden alborotar a sus anchas y dar rienda suelta a sus instintos groseros. Esté era sencillamente el marco.

Durante el encuentro había habido varios incidentes y dos jugadores se habían abofeteado, teniendo que intervenir la fuerza pública que allí se encontraba, poca en realidad, pues eran unos números de Seguridad y otros cuantos de la guardia urbana. Se apaciguaron los ánimos y el encuentro continuó.

A las cinco y cuarenta y cinco, hora en que terminaba el partido, volvieron a maltratarse los jugadores, dicen que los mismos que anteriormente, y la fuerza pública se vio obligada a intervenir de nuevo. Parte del público comenzó a protestar airadamente, y entonces la guardia de Seguridad detuvo a Rafael Gómez Becerra, que había en Lubet, 4. El público, que se había creído contra los guardias, al ver la detención del Rafael, los agredió, disparando contra ellos una verdadera nube de piedras, generalizándose la agresión.

Y aquí sucedió lo lamentable. Al relatarlo recogemos versiones sueltas del suceso desgraciado y no queremos culpar a nadie. El esclarecimiento total de ello corresponde a la digna autoridad judicial, cuyas funciones no queremos, ni podemos invadir. Dicen que los guardias de Seguridad al verse agredidos, tuvieron que hacer uso de sus pistolas, disparando al aire para evitar que se acercara la turba y los linchara, pues el propósito, dada la actitud del público, no parecía ser otro. La masa agresora—también nos dicen—parece ser que se dio cuenta de que los disparos eran al aire, y aun cuando muchos retrocedieron, unos más exaltados, se asegura que dijeron: "¡A ellos, que disparan al aire!" Entonces el resto de los atacantes enardecidos, redoblaron la pedrea y también se rumoreó—sonaron varios disparos por parte del público. Los guardias acorralados materialmente, dispararon nuevamente, y entonces, esta vez, cayeron dos hombres al suelo.

La guardia municipal tuvo que hacerse cargo del detenido, mientras que los de Seguridad hacían frente y contenían a la turba agresora.

También fue detenido por hacer frente a los guardias el individuo José García Bru, con domicilio en Lubet, 20. Este recibió una pedrada cuando se encontraba agarrado por un brazo de un agente de la guardia urbana. La agresión no iba seguramente contra el José, sino contra el municipal. Mientras los heridos eran trasladados al Hospital Mora, cercano, los detenidos eran conducidos a la Comisaría. La actitud del público gran parte del cual había huído ante los disparos, era francamente hostil para la fuerza pública. Los detenidos tuvieron que ser conducidos, uno por la calle Santa Rosalía y otro por la Avenida Wilson, y para proteger a los guardias de las iras populares, nos aseguraron que tuvieron que salir la guardia del Hospital Militar y el retén de servicio en la Comisaría, contentando a la gente en la esquina de la calle de Hércules.

Dicen, sin que haya podido comprobarse este extremo, que el alboroto en el partido de fútbol era casi premeditado y que se tenía confianza de ello desde las tres de la tarde. Parece abonarlo así la presencia en el campo de fútbol de elementos conocidos, agitadores profesionales del extremismo avanzado y algún que otro pseudo leader de esas organizaciones. Es este detalle que merecía ser aclarado, porque revelaría que lo sucedido no fué espontáneo, sino que se aprovechó el partido para escandalizar y agredir a la fuerza pública, siguiendo la táctica de siempre de producir disturbios, con todas sus consecuencias, allí donde se pueda.

EN EL HOSPITAL.—FALLECE UNO DE LOS HERIDOS. — EL OTRO SE ENCUENTRA GRAVE

Tan pronto, como ingresaron en el Hospital los heridos se procedió a prestarle asistencia por el médico de guardia don Antonio Gil Olarte, practicante señor Beardo, y alumno don Gerardo Rodríguez.

Poco después llegó el Alcalde de Cádiz, don Manuel de la Pinta, también doctor en medicina.

Los asistidos en el Hospital eran: Juan Padilla Suárez, que habitaba en Lubet 4, que padecía herida por arma de fuego, con orificio de entrada en el tercer espacio intercostal a nivel de la línea mamilar, sin orificio de salida, pronóstico grave. Después de curado quedó en dicho Hospital en la Sala de San Juan 5, para ser sometido al oportuno tratamiento.

—Andrés Bouzado García, con domicilio en Armengual I, barbero de la plaza de Pinta, que sufría herida por arma de fuego en la región axilar derecha sin orificio de salida. El está de éste herido era desesperado, falleciendo a poco de ingresar, siendo inútiles los auxilios de la ciencia.

ACTUA EL JUZGADO

En el Hospital Mora personóse el digno juez de instrucción señor Murga, acompañado del consiguiente personal judicial. No pudo tomar declaración al herido a causa de su extrema gravedad. Quedó aplazada ésta para la mañana de hoy.

También fué avisado el doctor Alcina, que acudió al Hospital, reconociendo al herido y no creyendo oportuno la práctica de una intervención quirúrgica para la extracción del proyectil.

EL DETENIDO HERIDO

José García Bru, herido de una pedrada como se ha dicho. Este era uno de los detenidos. Recibió asistencia en la Casa de Socorro, de contusiones con hematoma en la región frontal. Leve.

RUMORES DE HUELGA

A consecuencia de lo sucedido se decía anoche a primera hora que hoy estallaría la huelga general, como protesta contra los guardias por lo sucedido y que además se organizaría una manifestación que iría al Gobierno civil. Parece ser que ho-

ras más tarde los elementos sindicalistas habían acordado el paro general para hoy.

LOS GUARDIAS DE SERVICIO
La Guardia municipal que presta servicio en el campo del Tiro, eran el sargento Francisco García de los Reyes, en unión de los guardias Rogelio Guerra, Luis Bello, José Acedo, Juan Marchante, Abelardo Ortiz y Rafael Alba.

EL TRASLADO DEL CADAVER AL CEMENTERIO

Por disposición judicial, de madrugada, fué trasladado al depósito del Cementerio, el cadáver del desdichado Andrés Bouzado García, víctima del suceso que relatamos. Allí quedará hasta que le sea practicada la diligencia de autopsia.

UNA CARGA EN LA CALLE COLUMELA

Próximamente a las once de la mañana, una manifestación de obreros recorrió las calles Duque de la Victoria y San Francisco, en actitud pacífica, inspeccionando si el cierre era total. Al entrar en la de Columela y cuando llegaban a la de Cánovas del Castillo, una pareja de Seguridad cargó sobre los manifestantes, que sin resistencia se dispersaron, aunque las carreras sembraban entre los ciudadanos que transitaban por las calles inmediatas la natural alarma.

EN EL JUZGADO

A esta hora estuvo uno de nuestros redactores en el Juzgado de Instrucción que entiende en el suceso de ayer, donde sólo nos dicen que continúan las diligencias. Hallábase en este momento declarados los guardias municipales y de Seguridad que intervinieron en los lamentables hechos de ayer en el campo de fútbol, y esperaban también para declarar ante el juez otros testigos.

PARTE DE LA GUARDIA DE SEGURIDAD

A las 17:45 los guardias de Seguridad número 22 Bartolomé Trujillo y el número 58, Francisco Ramírez, y 47, Eduardo Arias, intervinieron en una ríñta entablada entre los jugadores de fútbol y al mediar, uno de los reñían llamado Rafael Gómez Becerra, de 25 años, soltero, de oficio panadero, natural de Ronda, hijo de Concepción Becerra, con domicilio calle Lubet, 4, primero, se resistió a ser detenido por el primero de los guardias, poniéndose de parte de éste parte del numeroso público que presenciaba el encuentro que acometió a dicho guardia y a dos de sus compañeros, así como a los guardias municipales número 5, Francisco García, número 68 Rogelio Guerra; número 91, Luis

Bello, número 69, José Acero; 59, Juan García; 60, Abelardo Ortiz; y 62, Rafael Alava; que estaban allí de servicio que acudieron en auxilio de los de Seguridad.

El público arrojó gran cantidad de piedras sobre los guardias y los tres primeros hicieron varios disparos al aire para amedrentar a los amotinados, y en vista que del público partieron unos disparos (3 ó 4) ellos se defendieron, y el Rafael Gómez Becerra, que vive en Lubet, 4, panadero fué conducido a la Comisaría, donde dijo que sólo sabe del individuo con quien reñía, que se apoda Rafaelín y pertenece al Aurora.

También presentaron a José García Bruno, de 20 años, soltero, de Cádiz, hijo de Juan y Soledad, domiciliado en Lubet, 20, que padece contusiones con hematoma en la región frontal, leve, que fué luego asistido en la Casa de Socorro.

Como decíamos anoche se acordó el paro general. Esta mañana fueron muchos los oficios que no acudieron al trabajo, especialmente el ramo de la construcción.

Desde bien temprano comisiones de obreros recorrieron casi toda la ciudad obligando al cierre de los establecimientos. Estos en su mayoría cerraron ante la coacción y otros echaron las barajas. Cafés y tiendas de bebidas, siguiendo el procedimiento clásico en estos días de alborotos cerraron todas las puertas excepto una, que es lo suficiente.

La gente de la Factoría de Matagorda embarcó a la hora acostumbrada, pero en cambio no se trabajó en Construcciones aeronáuticas.

En los Astilleros gaditanos el trabajo era normal, encontrándose vigilados los alrededores por la Guardia civil.

A las once de la mañana, próximamente grupos de obreros obligaron a que saliera, cesando en el trabajo todo el personal de la Fábrica de Tabacos.

En los mercados se trabajó normalmente así como en todas las dependencias y servicios municipales que también estaban debidamente custodiados.

El personal de Vías y Obras se retiró del trabajo, por pertenecer casi todos al ramo de la construcción quedando solo algunos trabajando en las escuelas de la playa en Extramuros.

Los tranvías circularon, pero hubo algunos pequeños intentos contra ellos en Extramuros.

MAS DETALLES DE LAS VICTIMAS

Esta mañana continuaba algo mejorado dentro de la gravedad, el herido Juan Padilla, conocido por "El Ostitón", y por "El Colorado", carrero de profesión e hijo de la casera de Lubet, 4.

Tanto éste como la víctima Andrés Bouzado, eran muy aficionados al fútbol y asistían a casi todos los encuentros. El muerto tenía 19 años de edad, según nos dicen.

Algunas personas que estaban en el campo, según rumores, afirman que el Andrés al recibir el disparo que le causó la muerte se encontraba resguardándose contra un árbol y con el brazo recogido sobre la cara en actitud de defenderse. Como rumor lo consignamos.

UNA CORONA

Una comisión de barberos solicitaron flores de los jardines de la ciudad para tejer con ellas una corona y dedicársela a la víctima del suceso.

La autorización inmediatamente le fué concedida.

La autorización inmediatamente le fué concedida.

La autorización inmediatamente le fué concedida.

La huelga general planteada hoy

Como decíamos anoche se acordó el paro general. Esta mañana fueron muchos los oficios que no acudieron al trabajo, especialmente el ramo de la construcción.

Desde bien temprano comisiones de obreros recorrieron casi toda la ciudad obligando al cierre de los establecimientos. Estos en su mayoría cerraron ante la coacción y otros echaron las barajas. Cafés y tiendas de bebidas, siguiendo el procedimiento clásico en estos días de alborotos cerraron todas las puertas excepto una, que es lo suficiente.

La gente de la Factoría de Matagorda embarcó a la hora acostumbrada, pero en cambio no se trabajó en Construcciones aeronáuticas.

En los Astilleros gaditanos el trabajo era normal, encontrándose vigilados los alrededores por la Guardia civil.

A las once de la mañana, próximamente grupos de obreros obligaron a que saliera, cesando en el trabajo todo el personal de la Fábrica de Tabacos.

En los mercados se trabajó normalmente así como en todas las dependencias y servicios municipales que también estaban debidamente custodiados.

El personal de Vías y Obras se retiró del trabajo, por pertenecer casi todos al ramo de la construcción quedando solo algunos trabajando en las escuelas de la playa en Extramuros.

Los tranvías circularon, pero hubo algunos pequeños intentos contra ellos en Extramuros.

Los taxis de servicio público se retiraron de la parada, y únicamente circularon durante el día algunos particulares y los de servicio médico, correos, abastos de carnes etc.

A medio día había relativa tranquilidad en la ciudad. Por las calles céntricas se veían numerosos obreros en actitud pacífica y en la plaza de la República grupos estacionados, también en la misma actitud.

Circularon por las calles algunas parejas de la Benemerita y Guardia de seguridad y también fuerzas de esa clase vigilaban los muelles y carreteras.

En el ayuntamiento

Desde bien temprano el alcalde señor Pinta, se encontraba en su despacho ocupándose activamente

de todo lo relacionado con los servicios municipales y con el abastecimiento público. Todos ellos funcionaban normalmente habiéndose dado las oportunas órdenes para la entrada en la ciudad de frutas y hortalizas para la Lonja.

El señor Alcalde conferenció varias veces telefónicamente con el señor Gobernador civil, sobre la marcha del conflicto.

Recibió asimismo a numerosos concejales y amigos políticos que iban a ofrecerse para lo que fuera necesario a la autoridad municipal.

ROTURA DE UNA LUNA

En la calle Columela una pequeña manifestación disparó varias piedras contra el establecimiento "El Siglo", rompiendo una de las lunas. La Guardia de Seguridad dió una carga, disolviendo a los grupos y persiguiendo al autor del hecho que se dió a la fuga.

Hubo la consiguiente alarma en dicha céntrica vía. Aproximadamente eran las once de la mañana.

LOS TRANVIAS

Aun cuando el servicio de tranvía fué completo en las primeras horas de la mañana, ante las coacciones y amenazas de los huelguistas, solo quedaron los coches de línea que se detenían en Corona.

En la calle Amaya un grupo intentó desalojar un tranvía que circulaba por la de Ploicia, teniendo que intervenir la guardia civil que disolvió a los grupos.

HABLANDO CON EL ALCALDE

El alcalde señor Pinta a la hora de recibir a los periodistas les manifestó que desde temprano seguía con el mayor interés el curso de los acontecimientos, pudiendo asegurar que se encontraba totalmente garantizado el abastecimiento público.

Agregó que era el primero en lamentar todo lo ocurrido.

CONTRA UN PICCOLO. -- DISPAROS

En la calle de Encarnación un grupo de huelguistas intentó coaccionar a un basurero que conducía un carrito pequeño de los llamados piccolo. Intervino un agente de Policía al que hicieron frente los obre-

ros, teniendo que verse precisado a hacer varios disparos al aire, disolviéndose los alborotadores.

CARRO VOLCADO
Nos dicen, sin que lo hayamos

comprobado, que los huelguistas volcaron esta mañana un carro de pan de la Eureka. No obstante, en esta fábrica no se presentaron para que cesaran los obreros en el trabajo.

EN EL GOBIERNO CIVIL

A la una de la tarde, cuando ya algunos establecimientos habían abierto sus puertas y los tranvías circulaban custodiados, y la población vivía su vida ordinaria con tranquilidad, nos trasladamos al Gobierno civil, para recabar del gobernador noticias que pudieran interesar a la opinión.

En este centro oficial había un retén de guardias de Seguridad, esperando órdenes para trasladarse a donde fuera necesario, en caso de que se intentase cometer desmanes.

También se encontraban en el Gobierno civil el teniente coronel de la Guardia civil, señor Fernández Trujillo, y teniente de igual Cuerpo señor Pacheco, y los agentes Mariño y González, que en cumplimiento de órdenes salieron con dirección a Puerta de Tierra.

También se hallaban en dicho centro los concejales socialistas don Matías Carrasco y don Bernardino Jiménez del Moral, y los señores Trullá y Canelo y algunos otros.

LLEGADA DE FUERZA

Cerca de las dos de la tarde y en un automóvil grande, matrícula de Madrid número 24.965, llegaron, procedentes de Jerez, algunas parejas de la Guardia civil, mandadas por un sargento, que quedaron inmediatamente a disposición del gobernador.

LA DIRECTIVA DE LA PATRONAL ES LLAMADA POR EL GOBERNADOR

A la una y treinta y cinco y llamados telefónicamente por el señor Pozo Rodríguez, llegaron al Gobierno los señores don Carlos Derqui de Sanguinés, presidente de la Patronal, y los directivos don Francisco Fuentes Villarica, secretario don Juan Corrales, vicepresidente primero, y don Manuel Samalea, vice segundo, los que a la salida nos dicen que su visita obedecía a requerimientos del gobernador, para que mañana el Comercio abra sus puertas, con la garantía de que el orden público será mantenido a todo trance por las fuerzas dependientes de su autoridad y rogándoseles asimismo a la Patronal que recabe de sus afiliados de todos los gremios, tanto industriales como mercantiles, el cumplimiento de la orden gubernativa, en la inteligencia de que cuantos obreros y empleados dejen de concurrir al trabajo sean despedidos en el día de mañana martes, bien entendido que los que caigan dentro de esta medida no podrán ser admitidos por ningún concepto, y a los que esta orden contraviniesen serán sancionados con la aplicación de la Ley de Defensa de la República, e igualmente caerá el peso de esta Ley sobre los patronos que no abran las puertas de sus comercios o industrias.

Agregaron los comisionados que el gobernador habíales asegurado que contaba con fuerzas suficientes para garantizar el orden y dispuesto a no permitir alteración alguna, y que no podrá servir, por tanto de excusa para no abrir el alegar supuesta falta de fuerzas.

EL GOBERNADOR RECIBE A LOS PERIODISTAS. -- NO HABRÁ MANIFESTACION EN EL CAMPO DE FUTBOL SE ENCUENTRAN DOS PISTOLAS. -- HUBO DISPAROS CONTRA LOS GUARDIAS

A las dos y media de la tarde recibió el señor Pozo Rodríguez a los periodistas, a los que dijo:

—De lo de hoy ya conocen ustedes lo que sucede, ya que recorristis las calles haciendo información.

Uno de los reporteros preguntó: —¿Habrá esta tarde manifestación?

—No puede haber manifestación alguna, porque no tiene razón de ser; no puede aprovecharse un suceso, lamentabilísimo, para hacer un movimiento que traiga, consiguientemente, alteraciones de orden y perturbación de la tranquilidad.

Tengo fuerzas suficientes para mantener el orden y para garantizar la libertad del trabajo; así se lo he comunicado a una comisión de la Patronal, para que abra el comercio, que de no hacerlo se les aplicará la ley de Defensa de la República.

La información encargada de los hechos que han dado lugar a la protesta de hoy, dan ya como seguro que hubo disparos contra la fuerza pública, pues en el lugar de los sucesos se han encontrado abandonadas dos pistolas, una con tres cápsulas y otra con una bala pica-

da, que no llegó a disparar por estar mojada.

La guardia de Seguridad, pues, disparó porque se vió materialmente sitiada por los revoltosos.

El motivo de la agresión no puede tener justificación alguna. Una simple ríñta entre dos hombres obliga, para evitar consecuencias desagradables, la intervención de los agentes de la autoridad que cumplen con su deber.

Si en algún caso la fuerza no se comportara debidamente, pueden los que así lo estimen recurrir en queja al Gobierno civil, donde serán atendidos si llevan razón. Lo que no se puede consentir, ni consentiré, es las agresiones a los guardias.

Un periodista dijo que la pretensión de los obreros era la de llevar unas coronas al cementerio para depositarlas sobre la tumba del obrero muerto ayer, contestando el gobernador:

—Pueden hacerlo dos o tres obreros a los que se le concederá permiso, pero poner esto como pretexto para formar manifestaciones que pueden ser causa de alarmas, no estoy dispuesto a consentirlo.

RECTIFICANDO UN ESCRITO DE LA SOCIEDAD ARTE DE IMPRIMIR

Tengo que aclarar—sigue diciendo el gobernador—aunque lo he leído a la ligera, cuando marchaba ayer para Jerez, el escrito publicado en la prensa del domingo firmado por la directiva del Arte de Imprimir, que yo trato correctamente a cuantos me visitan, sean obreros o patronos. Lo sucedido fue que los obreros manifestaban—uno de ellos—que veinte trabajadores estaban por encima del Parlamento. La masa obrera del país, unánimemente en una petición bien está, pero veinte hombres que pierden unos jornales, no justificaba esas palabras.

Con respecto a que los eché del despacho, no fué así. Lo que es que ante las insistentes palabras de que querían cuanto antes conocer la contestación que diera el ministro, les dije que si me seguían entreteniéndome, tardaría en poderlos complacer.

Puede que me exaltara algo, pero no hasta el extremo de tratarlos con incorrección.

También nos dió cuenta de la agresión a un agente de Policía, que ya publicamos e otro lugar de esta información, y terminó su conversación con los periodistas diciéndonos que hoy había recibido numerosas visitas de autoridades y personas destacadas de la localidad, lo que demuestra que se ve asistido del general concurso de la población.

Vimos en el Gobierno a los diputados señores don Emilio Solá y don Francisco Aramburu; concejales señores Corripio, Carrasco, del Moral y otros señores más.

Cine Municipal

Lunes 9 de enero de 1933
A las siete y diez y media:
"Radio Pictures Corp", presenta al actor de la personalidad Richard Dix con Stelle Taylor, y un magnífico conjunto de escenas en

"Cimarrón"
Butaca, 100; Sillón, 075 Anfiteatro, 050.

Cine Gades

Lunes 9 de enero de 1933
Harold Lloyd, el Cervantes del Celuloide, traspasa con sus gafas sin cristales las naustias más recalcitrantes en

¡Ay, que me caigo!
(Es un film Paramount)
Precios: Sillón, 1'50; Butaca, 1'00
Teléfono núm. 2784

Teatro Cómico

Lunes 9 de enero de 1933
La emocionante película del oeste americano, titulada

EL CORREO DE CALIFORNIA,
interpretada por el popular cabalista Ken Mainard.

EL CORREO DE CALIFORNIA es una interesantísima película de emociones y aventuras.

Precios: Butacas, 0'60; Delanteros de anfiteatro, 0'50; Anfiteatro, 0'40; Delanteros de grada, 0'30; Grada, 0'25.

Los tiempos son duros y hay que ingeniar- se para superarlos.

EN ESPAÑA HAY MILLARES DE RECURSOS INEXPLORADOS, QUE EN OTROS PAISES SON FUENTES DE GRAN RIQUEZA

EL PROBLEMA DE LA VIDA. NO ES NINGUN PROBLEMA TODAVIA EN ESPAÑA... ¡BASTA QUERER RESOLVERLO!

EL CENTRO INTERNACIONAL DE ORIENTACION TECNICO INDUSTRIAL, integrado por expertos capitanes de industria y bajo el control de eminentes hombres de ciencia, está dispuesto a facilitarlos, por QUINCE PESERTAS, diez planes de negocios perfectamente realizables en la localidad de vuestra residencia, y a encargarse, después, de orientaros y dirigiros mediante condiciones a convenir.

ASUNTO ABSOLUTAMENTE SERIO Y DE ALTA RESPONSABILIDAD

Giros y correspondencia: C. O. I. T. I. Sagúes, 7 - Barcelona.

Al pueblo de Cádiz

La pasada huelga "relámpago" de tipógrafos

¡Tres contra uno!

Rogáosle, señor director de LA INFORMACION, de cabida en su diario al escrito que acompaña esta carta, que mandamos también a los restantes diarios de la localidad.

Reconocidos "a priori" de vuestra atención, se ofrecen los directivos del "Arte de Imprimir".

Debemos una explicación al público, ya que le hemos restado, con nuestra actitud, dos ediciones. Y debemos también, por imperativo de nuestra conciencia, de clase, justificarnos ante nuestros hermanos los trabajadores todos. Y al hacerlo, pedimos disculpas, ya que la brevedad de la huelga de los tipógrafos gaditanos no justificará para muchos la extensión de este escrito, si no aclaramos, con lujo de detalles, lo sucedido.

Inmediatamente de conocer el gremio la determinación del Consejo de ministros de retirar los originales del Censo para encargarse su confección en Madrid, se nos presentó, con toda su aterradora verdad, el panorama de unos veinte hogares lanzados a la miseria por veintitantos días. Y cumpliendo un deber de compañerismo, se cambiaron impresiones para marcar la conducta a seguir, que no fué otra, porque no podía serlo, que la de interesar a la primera autoridad civil de la provincia en el arreglo que creamos posible del asunto.

Una comisión de la "Sociedad de Tipógrafos" y otra del "Arte de Imprimir"—todos obreros, pero, al menos en sus dirigentes, con un concepto distinto de la dignidad societaria—, personaronse en el Gobierno civil, haciendo ver al Sr. Pozo el problema que planteaba a los obreros la retirada de los originales de las listas, y las soluciones que se nos ocurrían para evitarlo.

El gobernador, intercalando en la conversación palabras que los trabajadores hacen tiempo la censuran en "los suyos" y están casi en desuso, dijo:

—Muy bien lo que decís; es muy lamentable que queden sin pan unos cuantos obreros, pero por encima de todo está el Censo.

Un obrero—no por cierto de la "Sociedad de Tipógrafos"—contesta rápido:

—Eso será una opinión de usted; pero ni el Censo ni el Parlamento pueden ni deben estar por encima de los trabajadores.

Y este obrero, que no tuvo necesidad de emplear adjetivo alguno de mal gusto para proceder con energía, no recibió otra réplica que la triple repetición de las anteriores palabras.

Y para final, al solicitar una respuesta del resultado de su conducta, no encontró otras frases que las que copiamos, y de cuya exactitud respondimos, si preciso es, recurriendo a la caballerosidad de los presentes:

—Mientras más me retraseis, más tardaré en contestaros.

Esto, en castellano, en andaluz y en gallego, es echarnos. Y nos fuimos heridos en nuestra dignidad y dispuestos a protestar como sólo pueden hacerlo los trabajadores: con el sacrificio de unos jornales, que en este caso tenían doble virtud: defender el pan de un puñado de compañeros y hacer patente el

disgusto producido por el trato del gobernador.

No se hizo así en aquel momento por aquello "de los dos conceptos de la dignidad societaria"; y a partir de aquí, la Sociedad "Arte de Imprimir", apenas afectada en sus asociados con la medida ministerial, quedó a disposición de la "Sociedad de Tipógrafos" para cuanto se iniciara en defensa de los que pedían el pan.

Pasaron unas horas, el trabajo no se interrumpió y, ya de noche, cuando confeccionaban los diarios de la mañana, una comisión de obreros dignos hicieron propuesta de abandonar el trabajo, que no fueron aceptadas, y si llevarónse el ofrecimiento de que, declarada la huelga por la Sociedad a que pertenecían, nosotros, los del "Arte de Imprimir", minutos después estaríamos delante de ellos.

Y se declaró la huelga. Las excusas cobardes de los dirigentes de la "Sociedad de Tipógrafos" haciendo recaer la responsabilidad de un acto suficientemente probado, que ellos "apadrinaron", sobre unos cuantos jóvenes llenos de decencia obrerista, no nos liamos de la traición cometida.

Llevo a la huelga a los obreros del "Arte de Imprimir", porque se habían llevado las listas, y tres afiliados de la misma, viendo flaquear cobardemente a los iniciadores; del paro, se personaron en la Casa del Pueblo y ofrecieron, ya que el motivo del conflicto no había desaparecido, persistir en la actitud adoptada, hasta que de nuevo volvieran los originales a Cádiz.

No desconocíamos que la huelga era ilegal, pero si sabíamos que el motivo de la misma era justo, y la JUSTICIA, incommovible, está por encima de la LEY, sujeta a elasticidades.

Sabíamos también de la responsabilidad en que incurríamos y estábamos dispuestos a arrostrarla con todas sus consecuencias en defensa del pan de unos obreros que no secundaron, poco ha, una huelga nuestra.

Pero ¡ah! trabajadores. Una sola palabra del gobernador diciendo que procedería con energía, fué bastante para que estos "bravos" entonaran el "mea culpa", arrestrando, enredados en su cobardía, a todos los tipógrafos gaditanos al mayor de los ridículos.

Con todos estos razonamientos, esperamos que el público, juez supremo, sabrá apreciar a cada entidad en lo que significan; y los que aún forman en las filas de la Sociedad de la calle Arbol, engañados una vez más, vendrán a engrosar las del "Arte de Imprimir", cuyos dirigentes y asociados todos están dispuestos a llevar el gremio por senderos de dignidad y de honra, sin asustarse amenazas de ningún género, porque durante la Dictadura aprendieron a sacrificar—si sacrificio puede llamarse— a "mudar de domicilio" unos días—por defender decorosamente a la clase a que pertenecen.

Y, ahora, aclaremos el por qué del subtítulo "Tres contra uno". El "uno", como supondréis, es la "Sociedad Arte de Imprimir" y sus Ramos Afines". Los "tres", la de "Tipógrafos", que inició una huelga que trajo a las veinticuatro horas; el jefe de Estadística, que no

orientó debidamente al gobernador, y éste, porque creyó cumplir su misión con decir "que el Censo estaba por encima de todo".

¡Tipógrafos! Vamos a la unificación del gremio limpiándolo de traidores. Os esperamos con los brazos abiertos.

Y al lector, perdone, ya que le restamos el periódico de un día, restándonos un jornal, con el sólo fruto, que no es pequeño, de haber podido desenmascarar a unos señores que se "asustan con el coco" y llevan al ridículo a los que padecieron el error de nombrarles directores.

Por el "Arte de Imprimir", LA DIRECTIVA

Después de escritas estas cuartillas, leemos en la Prensa de la tarde que ha intervenido en este asunto el Jurado Mixto de Artes Gráficas.

Esto nos tranquiliza. Los obreros despedidos por falta de trabajo pueden estar seguros de que volverán a trabajar en las listas... que se hagan por otro Gobierno.

Transportes Generales

Mercedes Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz Algeciras, La Línea y puntos intermedios y de Cádiz a San Fernando

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.

Llegada a Algeciras, a las 11.40. Llegada a La Línea, alas 12.35.

Salida de La Línea, a las 12.50. Llegada a Cádiz, a las 17.40. Salida de Algeciras, a las 13.45.

PRECIOS De Cádiz a Algeciras, en primera, 24.25 pesetas; en segunda, 20.60 y en tercera, 15.75.

De Cádiz a La Línea, en primera, 29.60; en segunda, 24.30; en tercera 19.60

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31. Teléfono 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre número 6.—Teléfono 137.

Oficina en La Línea: Duque de Tetuán número 1.—Teléfono 104.

CADIZ: Primer servicio, siete y media de la mañana, y después, a las horas hasta las veintidós de la noche.

SAN FERNANDO: De ocho de la mañana a las veinticuatro menos servicio veintitrés de la noche.

La jornada en Sevilla

FUTBOL DE CAMPEONATO.—EL BETIS EMPATO CON EL ARENAS DE GUECHO A UN TANTO

Sevilla.—La actuación del Betis en el match con el Arena de Guecho, para el campeonato de la Liga (primera división) defraudó a los aficionados. El match terminó con empate de un tanto, pero, en realidad, la nota destacable fué la apatía del equipo sevillano en el segundo tiempo, que no supo neutralizar la fuerte defensa que el conjunto guechotarra hizo, conjurándose medios zagueros y hasta delanteros para mantener a todo trance la ventaja del empate en campo adversario. Le faltó al Betis frente al Arenas la codicia impulsiva que es, otras veces, patrimonio del equipo sevillano y que hoy se estumó lamentablemente...

A un equipo como el Arenas—todo entusiasmo y vibración—hay que jugarle con decisión en el ataque, llevando el balón al ras del césped para oponer esta modalidad exclusiva del juego sevillano a la táctica nortea del juego abierto a las alas, rematesen tromba. El Betis se empenó en llevar el juego por alto en todo, el segundo periodo decisivo del empate adversario...

A los 12 minutos de empezar el partido, marcó el Arenas, en una combinación de su ataque que remató certaderamente el ala derecha, el mejor hombre del conjunto. Empató el Betis minutos después, de un buen tiro de Lecue.

El equipo sevillano hizo unos 20 minutos de juego inteligente y vistoso, pero su ataque no tuvo profundidad, acaso, porque Aranda, en el eje de la línea atacante, no tiene ya el vigor que precisa un delantero centro de empuje...

El segundo tiempo se redujo a una pugna entre el ataque bético; deslabazado, sin nervio, y la defensa del Arenas, que en esta modalidad, se acreditó como consumado maestro... El Betis tuvo en este tiempo varias oportunidades magníficas para conseguir goal, pero el meta arenero frustró todas las tentativas perforadoras del ataque sevillano, en una jornada plena de aciertos e inspiración.

El partido se llevó, dentro de su carácter de match de campeonato, recio y fuerte, con una alta corrección deportiva.

UN BANQUETE POLITICO.—EL BLOQUE DE DERECHA REPUBLICANA HACE ACTO DE AFIRMACION PUBLICA, EXPONIENTO LAS DIRECTRICES DE SU PROGRAMA

Sevilla.—En el Fronton "Betis" se verificó a la una de la tarde el banquete político organizado por el partido republicano progresista para dar cuenta de la constitución del bloque de derechas republicanas moderadas, de Sevilla.

Tenia también el banquete, la finalidad de agasajar al jefe de la organización, diputado a Cortes Fernández Castillejos y a otros pri-

mates por su labor en beneficio de la fusión del referido bloque.

En torno a los agasajados tomaron asiento unos treientos comensales. Figuraban Comisiones de las organizaciones locales de muchos pueblos de la provincia. Se dió cuenta de muchas adhesiones, algunas de relieve y significación.

Hablaron varios para subrayar el carácter del acto y hacer afirmación de los postulados del bloque.

El señor Figueroa, de Eci, pintó con tonos muy crudos la actual situación de la ciudad de Sevilla, combatida ahora por todas las demagogias, y excitó a los hombres del agro para que levanten el espíritu de la gloriosa metrópoli de Andalucía, salvándola de la ruina a que está abocada.

El señor Montes Bentos, de Osuna, en un vibrante discurso, censuró las medidas persecutorias contra los ciudadanos de amplios sectores, y dijo que había que restablecer el derecho de ciudadanía consagrado en la Constitución.

Combatió acrememente el matiz sectario de la política gobernante, sobre todo, en el aspecto religioso, y dijo que es causa de la agotación que se advierte en el horizonte nacional e impide la coincidencia de fuerzas republicanas de derech en una labor común de servicio al régimen.

Terminó diciendo que las elecciones del doce de abril de 1931 no constituyeron un triunfo de la conjunción republicana socialista, sino el magnífico triunfo de la clase neutra, que al acudir a las urnas en aquel solemne momento, puso sus esperanzas en un porvenir mejor para España, y hasta ahora, se ha visto defraudada.

El diputado a Cortes, doctor Juarros habló como Presidente del Comité Nacional del Partido progresista, y después de saludar a los agasajados, dijo que el panorama actual de España se debate en una lucha de ideologías, extremas, y frente a ellas, el partido progresista representa el equilibrio y la moderación. Si España—dijo—hubiera sido un país sinceramente cristiano, no habría venido el comunismo, aunque sea, como ha venido, en pequeñas dosis.

Censuró la política sectaria del Gobierno, principalmente la seguida por el ministro de Justicia en cuanto a la Religión y a los jueces y magistrados, y terminó que hay que rechazar el caudillaje y ponerse todos al servicio de España.

Por último, hablaron los diputados a Cortes señores García y Bravo-Ferrer y Fernández Castillejos.

Ambos, en largos discursos, expusieron y defendieron los postulados del Bloque de Derechas republicanas moderadas y coincidieron en que frente a las demagogías de de las dos extremas (la derecha y la izquierda), solo una potente fuerza republicana de centro, patrocinada de los principios de orden y paz social, sería el dique que contuviera los excesos, forjando los cimientos de la nueva España dentro del orden jurídico de la República.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, y de modo especial, los señores Bravo Ferrer y Fernández Castillejos.



Vida obrera

LA ASOCIACION DE INQUILINOS DE CADIZ A TODOS SUS ASOCIADOS

Copiamos de "A B C", de Sevilla del día 31 de diciembre de 1932. "En Justicia.—Proyecto de Ley sobre Inquilinato.—El Ministro de Justicia manifestó ayer que tiene en estudio un proyecto de ley sobre inquilinatos de fincas urbanas, que presentará en breve plazo a las Cortes y que mientras aquél no sea aprobado regirá el Decreto de 29 de Diciembre de 1931.

INQUILINOS

La nueva Junta Directiva de esta Asociación invita a todos los inquilinos a que se organicen ante la nueva modalidad que ha de llevar esta Organización, para que todos unidos puedan dar la última batalla a los dueños de fincas que nos explotan tan sin conciencia. Lucha ha de ser ésta, que por su nueva orientación ha de traer aparejada la verdadera vindicación de los explotados inquilinos. Nada de intervención de terceras personas, sino directamente esta Asociación representativa de los explotados inquilinos contra aquellos propietarios explotadores. Al igual que tienen proyectado la Cámara de Inquilinos de Sevilla y otras de España llevar a efecto la huelga general de inquilinos si los poderes constituidos no atienden las justas demandas

de los Inquilinos Españoles y presentan una ley que defiende en todos sus derechos a los inquilinos hará esta Asociación, no menos dispuesta que las demás a defender sus propios intereses y demostrar una vez más que está dispuesta a igualarse con aquellas que más lucharon por sus reivindicaciones económicas. Esto y algo más podrá hacer la Asociación de Inquilinos de Cádiz con la nueva orientación que pondrá la Asociación de Inquilinos de Cádiz con la nueva orientación que pondrá la aprobación de la Asamblea esta nueva Junta Directiva, si no le falta el apoyo de los inquilinos gaditanos. Así, pues, si queréis buscar el medio de vuestras reivindicaciones económicas, acudid todos a engrosar las filas de esta Asociación. Domicilio, Benjumeda, 14. Horas de oficinas, de 8 a 10 de la noche.

LA DIRECTIVA

La nueva Directiva está compuesta por los asociados siguientes:

Presidente: Don Rafael Jiménez López.

Vice Presidente: Don José Caro Riverola.

Secretario: Don Segundo García Fernández.

Vice Secretario: Don Felipe Contreras Pineda.

Contador: Don José Rodríguez Montesinos.

Tesorero: Don Antonio Conejos Vicente.

Vocal primero: Don Francisco Jiménez García.

Idem segundo: Don Juan Bernal Delmo.

Idem tercero: Don José Arias.



Son recogidas unas hojas subversivas dirigidas a los soldados.

A las 17 y 30 horas de ayer fueron requeridos los guardias municipales números 23 y 76 por unos vecinos de la casa número 2 de la calle Villalobos, quienes dijeron a los guardias que en la azotea de la citada casa había un hombre extraño al vecindario.

Personados los guardias en dicha casa, manifestaron los vecinos que el individuo se había marchado, bajando por la escalera de la casa. Los vecinos refirieron a los guardias que al preguntar al individuo extraño el motivo de hallarse en la azotea, contestó que era un padre de familia y no iba a robar nada y que había saltado a dicha azotea por la de la casa contigua.

Según manifestó el dueño del bilarr existente en la calle Guillermo Igaravide, tal sujeto iba perseguido por un sargento y dos soldados.

Los guardias referidos practicaron un registro en las escaleras y azoteas, y en éstas hallaron pasquines y escrito que se acompañan, que estaban roto en pedazo y esparcido por el suelo.

También se encontró un ejemplar del escrito a máquina abandonado en la azotea, citada con el sello del Comité local de defensa confederal; C. N. T., F. A. I. San Fernando, y 14 hojas impresas, también abandonadas por el mismo sujeto.

Las referidas hojas subversivas estaban dirigidas a los soldados.

AVISO

Previsores del Porvenir.

El martes 10 del corriente, a las nueve y media de la noche, en primera convocatoria y a las diez en segunda, celebrará esta entidad junta general reglamentaria en el local del Banco Popular de los Previsores del Porvenir.

EL SECRETARIO.

Cosas que pasan

DETENIDO

Los agentes de Policía, don José Rodríguez y don Cipriano Villamor, comparecieron en la Comisaría de Vigilancia, presentando al conocido delincuente contra la propiedad, Manuel Fernández Lanuza (a) "El Estebita chico", de 25 años, que vive en la plaza de la Catedral.

MALTRATA A SU SUEGRO

Manuel García Navarro, de 58 años, que habita en la calle Consolación, 3, compareció en la Comisaría de Vigilancia, denunciando al novio de su hija, llamado Antonio Domínguez Otero (a) "El Titi", porque en la tarde de ayer le maltrató de obras.

En la JOYE-
RIA "MEXIA,
le pagaran
su
oro
por todo su
valor.--Columela y Resa-
rio

EUREKA S. A.

Panificadora, Chocolates, Bombones y Caramelos.—Especialidad número 8 CADIZ

Audiencia Provincial

JUICIOS ORALES.—POR LESIONES

En la Sección primera ocuparon el banquillo Antonio Mora Leiva del y Miguel Martínez Ortega, acusados en el Juzgado de instrucción de San Fernando, como autores de un delito de lesiones, interesando el Ministerio Fiscal en sus conclusiones provisionales la pena de un año y un día, y la defensa, a cargo del defensor señor Pérez Halcón, la absolución.

Terminada las pruebas, el Fiscal modificó a tres meses, y la defensa mantuvo las suyas.

SUSPENDIDOS

Otros juicios, que para hoy habían señalados, se suspendieron por incomparación de los procesados.

SEÑALAMIENTOS

Para mañana se han hecho los siguientes señalamientos de juicios orales:

Santiago.—Lesiones.—Antonio Alvarez.—Sres. Guerrero y Cárdenas.

Arcos.—Robo.—Francisco Román González.—Sres. Sola y Conti.

Medina.—Hurto.—Francisco Torres y tres más.—Sres. Piñero y Conti.

Cádiz.—Estafa.—José María Otero.—Sres. Reina y Sierra.

Ricardo de la Fuente

ALMACENISTA DE COLONIALES SACRAMENTO NUM. 3.—CADIZ

La temporada taurina de 1932 en San Fernando

Unos catorce espectáculos se celebraron en esta plaza durante la temporada que finó.

De ellos, tres novilladas con picadores, tres novilladas económicas, dos becerradas, dos becerradas benéficas y cuatro espectáculos de varias clases.

En las novilladas actuaron Leopoldo Blanco, en dos; Gitanillo de Cama, Diego de los Reyes, Tate y Florentino Ballesteros, en una.

En las económicas torearon Tate, Caraballo, Tate II, Breita, Carreño II y Niño de la Venta.

En las becerradas Gallito y Alameda, en dos, y Carnicerito en una.

En las becerradas benéficas, celebrada una el 14 de abril, aniversario de la proclamación de la República, y la otra el 24 de julio, con motivo de la Velada, tomaron parte los señores Morejón, O'Dogherty, M. Sánchez, Fernández Perry (dos), Ramos y Rodríguez.

En los demás espectáculos tomaron parte Fernando Blanco, Salinas II, Motita, Morita y otros.

Se celebraron también dos espectáculos bufos, a cargo de "artistas" locales, y también actuó la que fué famosa banda "El Empastre".

Se han corrido reses de Candón, Castrillón, Torres, La Chica, Ruiz, Pedrajas, Anastasio Martín y Domecq.

Se inauguró la temporada el 27 de marzo con una económica, a cargo de Tate II y Breita, organizada esta fiesta por la Sociedad de Tabaqueros de Cádiz "Los 41", y cerró la temporada el 4 de septiembre, con una novillada seria, en la que alternaron Leopoldo Blanco y Florentino Ballesteros.

Como datos salientes de la temporada, anotamos esta última novillada, de la que el público salió complacido, y en la que Leopoldo y Florentino dieron una gran tarde de toros.

Hizo su presentación en el ruedo Antonio Caraballo, joven paisano, estudiante del Magisterio, que de-

mostró valor y arte para seguir esta peligrosa profesión.

También debutó en esta plaza Aurelio Carreño, hermano del infortunado Pedro; el onuvense tiene un valor extraordinario y sabe cuál es el sitio de la muerte de las reses.

Morita, un aficionado local, se destacó también en los festivales, por su arte y conocimiento.

Y, por último, en las dos becerradas celebradas rayó a incomensurable altura Paquito Silva (Alameda), un niño que posee excepcionales condiciones para el arte y en el que se vislumbra una figura.

Esto fué lo que dió a decir la temporada de 1932; veremos lo que nos depara la del presente año de 1933.

GRANA Y ORO

San Fernando, enero 1933

LOS QUINCE SABADOS, en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz.

Se ha puesto a la venta en

ESTABLECIMIENTOS CERON

Columela, 23, y Moreno de Mora, 4

Precio: 75 centimos.

Comandancia Militar de la Plaza

Servicio de la plaza para el día 10 del actual:

Jefe de día: Teniente coronel de Infantería don Ernesto Marina y Arias.

Imaginaria: Teniente coronel de Artillería don Rafael Peñañuela Guerra.

Hospital y Provisiones: Séptimo capitán de Infantería.

PRESENTACIONES

La efectuaron hoy en esta Comandancia Militar, los señores siguientes:

Tenientes de Artillería don Rafael de la Torre, don Antonio Benet y don Ricardo Vidal, agregados al Regimiento de Artillería de Costa núm. 1.

Capitán de corbeta don José M. de Amusátegui, en comisión del servicio.

DEL "DIARIO OFICIAL" Concursos

Se anuncian para una vacante de Teniente coronel de Ingenieros en Centro de Transmisiones, una de comandante de Infantería, profesor de la Escuela Central de Gimnasia; otra de capitán de Caballería, profesor de la Academia de Toledo, y otra de capitán de Infantería para el cargo de auxiliar de Somatenes de la cuarta División, con residencia en Seo de Urgel.

VEA

USTED

TODOS LOS DIAS

"EL NOTICIERO GADITANO"

DONDE ENCONTRARA

INTERESANTE

INFORMACION

Donde está la mejor sastrería de Cádiz....?

Esto no lo preguntan más que los forasteros,

porque Cádiz entero sabe que es en la

calle de Columela

y el nombre del sastrer es

ENRIQUE VARELA

FREIXENET

Champán de Calidad

Antes de comprar vidrios o lunas.

consulten precios a la

CASA CORRIPIO

Talleres: Feduchy, 12

Teléfono. 1408

En Barcelona estalla un movimiento revolucionario extremista que pudo ser sofocado por la fuerza pública -Los revoltosos intentan asaltar un cuartel de Artillería y tienen en lucha a la ciudad hasta las cuatro de la madrugada. -- En Lérida también los revolucionarios asaltaron el cuartel de Infantería, siendo rechazados.-Serics desórdenes en Zaragoza. En Madrid los elementos comunistas intentaban apoderarse del aerodromo de Cuatro Vientos, pero los soldados y los guardias de Asalto lo defendieron valerosamente.-Se cree que se trataba de un movimiento combinado en varias capitales.-Los extremistas disponían de abundantes armas, municiones y bombas de mano.- En Ripoll se había proclamado ya la República comunista.-Otras interesantes noticias.

En Barcelona estalló un serio movimiento revolucionario organizado por los elementos extremistas.

LA FUERZA PUBLICA ESTABA ADVERTIDA DE LO QUE SE TRAMABA. - EL GOLPE DE MANO EMPEZO EN LA RAMBLA. TIROTEO Y DETENCIONES. UNA MUJER MUERTA. -- EL MOVIMIENTO SE EXTIENDE A LOS PUEBLOS Y BARRIOS EXTREMOS. - LOS REVOLUCIONARIOS INTENTAN ASALTAR EL CUARTEL DE ARTILLERIA Y SON RECHAZADOS A TIROS. - LAS BAJAS. - DESDE UN AUTO ARROJAN DOS BOMBAS A LA JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA. DOS GUARDIAS DE ASALTO GRAVISIMAMENTE HERIDOS

Barcelona.-Ante los rumores y confidencias de que los elementos extremistas habían preparado y organizado un audaz golpe de mano para apoderarse del Poder en esta capital, las autoridades habían adoptado todo género de precauciones, situándose en los sitios estratégicos de la población, numerosos guardias de Asalto, Civil y de Seguridad. Todos estaban provistos de tercerolas y pistolas ametralladoras.

Como también habían circulado los rumores de que los revoltosos se proponían asaltar varios cuarteles y dar sendos golpes de mano contra los centros oficiales, se habían reforzado las guardias en los primeros, estableciéndose fuertes retenes en los segundos.

También en los barrios extremos se había montado igual aparato para frustrar las maniobras de los revolucionarios.

El movimiento comenzó en la Rambla del Centro. A las ocho de la noche se inició el tiroteo a la altura de la calle Conde de Asalto, generalizándose rápidamente, no escuchándose más que disparos en todas direcciones y huyendo la gente alarmada en todos sentidos. Rápidamente quedaron cerrados establecimientos y casas.

Fuerzas de Seguridad se dirigieron al local donde se encuentran situadas las oficinas del Sindicato Único, con ánimo de practicar un registro, pero fueron recibidos a tiros que partieron de un automóvil que se encontraba situado en las inmediaciones de dicho local.

La Policía rápidamente procedió a la detención del chofer del citado auto y de dos individuos más que con él se encontraban. A los ocupantes del coche encontráronse las dos bombas de mano.

A los pocos momentos y como obedeciendo a una consigna comenzó el tiroteo contra la fuerza pública desde diversos sitios a la vez. Los grupos de pistoleros se amparaban en los pretilos, terrazas y balcones, disparando intensamente y sin cesar contra los guardias. Se escuchaban también disparos de ametralladoras.

En los primeros momentos cayó muerto el guardia de Asalto, José Minguéz y el paisano Francisco Haro.

También una bala hirió en las dos piernas a una joven de quince años que por allí transitaba. Una mujer recibió un balazo en el bajo vientre, siendo conducida a la clínica de urgencia más próxima donde falleció a los pocos minutos de haber ingresado.

El tiroteo alcanzó seguidamente un radio de acción mayor, extendiéndose principalmente a los barrios extremos.

Unos grupos de revoltosos se corrieron hacia el cuartel de Artillería de la calle del Comercio, estacionándose frente al mismo y entablando un vivo tiroteo entre los asaltantes y la guardia del mencionado edificio. Los revoltosos varias veces intentaron lanzarse al asalto del cuartel, pero otras tantas fueron rechazados con pérdidas.

Pudo apreciarse como los revolucionarios recogían del suelo a varios paisanos heridos.

En el barrio de Clot, fué donde el choque fué más rudo y la lucha alcanzó más caracteres de violencia.

Un grupo de revoltosos abrió el fuego contra los guardias de Asalto, Guardia Civil y Seguridad, y

éstos repelieron la agresión de la misma forma.

Resultaron gravemente heridos un guardia civil y un paisano. Este era por completo ajeno al movimiento y transitaba casualmente por aquel lugar.

En la Gran Vía Layetana, un automóvil pasó velozmente frente a la Dirección Superior de Policía que allí se encuentra enclavada y desde el interior del vehículo se arrojaron contra el edificio dos bombas de mano que hicieron explosión. El auto se dió a la fuga rápidamente no pudiendo ser alcanzado.

Resultaron gravemente heridos dos conductores de autos de guardias de Asalto, que se encontraban en la puerta de la Jefatura Superior de Policía. Fueron trasladados a la clínica más próxima donde recibieron asistencia.

UN GRUPO DE PISTOLEROS SE ENCIERRA EN EL SINDICATO DE LA ALIMENTACION. - TIROTEO Y BOMBAS DE MANO. LOS REVOLUCIONARIOS HABIAN TOMADO SUS MEDIDAS PARA INTERCEPTAR TODAS LAS COMUNICACIONES CON BARCELONA. - LOS GUARDIAS DE ASALTO TOMAN EL SINDICATO, DETENIENDO A QUINCE EXTREMISTAS

Barcelona.-Un grupo de pistoleros perseguidos por la fuerza pública se encerró en el Sindicato de la Alimentación, haciéndose fuertes en el mismo.

La fuerza pública intentó varias veces asaltar el edificio, pero tuvo que replegarse ante el vivo tiroteo que salía del mismo. También se arrojaban bombas de mano contra los guardias.

Frente al edificio del Palacio de Justicia, se cruzaron numerosos disparos entre los revolucionarios y la fuerza pública.

Durante la lucha y el desarrollo del plan se ha podido advertir claramente, y comprobar como los revolucionarios habían requisado numerosos automóviles y otros vehículos, organizándolos en forma estratégica, situándolos convenientemente en las carreteras que conducen a Barcelona, a fin de interceptar a la capital con las demás provincias y cortar las comunicaciones.

También se habían situado diversos utomóviles sobre las vías férreas que conducen a Barcelona.

En las batidas que dió la fuerza pública se encontraron numerosas armas cortas, de fabricación modernísima, y numerosas municiones de todas clases, así como muchas bombas de mano.

Los cacheros duraron hasta altas horas de la madrugada. A las dos de la madrugada los guardias de Asalto lanzáronse briosamente a la toma del local del Sindicato del ramo de la Alimentación, donde como se dice se habían parapetado los pistoleros.

Después de varios esfuerzos los guardias de Asalto consiguieron franquear la entrada y penetrar en el interior del edificio. Allí se procedió a la detención de quince individuos, pudiendo escapar ochenta más por las azoteas inmediatas.

EN UN REGISTRO EN EL PALACIO DE JUSTICIA SON ENCONTRADOS VARIOS PISTOLEROS CON BOMBAS DE MANO. - LUCHA EN LA BARRIADA DE SANZ UN GUARDIA CIVIL MUERTO EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN LOS DEMAS PUEBLOS DE BARCELONA

Barcelona.-En el Palacio de Justicia, junto al que se desarrolló un violento tiroteo, fué practicado un minucioso registro por los guardias de Asalto, lográndose encontrar a cuatro individuos que con varias bombas de mano se hallaban parapetados en una dependencia próxima al despacho del presidente de la Audiencia, señor Anguera de Sojos.

En la barriada de Sanz, la guardia civil sostuvo intenso tiroteo con los revolucionarios, logrando detener a nueve, en cuyo poder se encontraron pistolas y municiones.

Un sargento de la guardia civil con varios números practicó un reconocimiento por los alrededores, siendo agredido a tiros, resultando un guardia civil muerto de un balazo.

Comunican de Manresa que salieron fuerzas del Regimiento de Cazadores por la carretera y otros sitios estratégicos, para impedir que los revolucionarios de Barcelona, al huir de la fuerza pública pudieran escapar.

En Tarrasa la guardia civil fué

agredida, disparando contra los agresores y matando a uno de ellos. Otro resultó gravemente herido.

Fuerzas de la guardia civil, acudieron en más número, logrando poner en desordenada fuga a los rebeldes que arrojaron numerosas armas y municiones.

En la estación del Norte también hubo vivo tiroteo entre guardia civil y los pistoleros, resultando algunos heridos.

En diversos sitios de la ciudad han sido encontradas numerosas bombas de mano, armas y municiones.

LOS MUERTOS Y HERIDOS DURANTE LA REFRIEGA

Barcelona.-En el dispensario de la barriada de San Martín, facilitaron a los periodistas la siguiente lista oficial de las víctimas conocidas de los tiroteos, que son:

Juan Batalla, muerto; Francisco Centello, mozo de escuadra, muerto; José Masaguer, guardia de Seguridad, muerto; Francisco Haro y Monserrat Casteño, muertos. Esta última fué la mujer que recibió un balazo en el vientre.

Heridos: José Monserrat, grave; José Salas, grave, en el muslo derecho; Magdalena Masó, de herida de bala en las dos piernas, grave; Migue Pérez, guardia de Asalto, grave, con fractura de la tibia y peroné derecho; Clara Ballester, menos grave; Andrés Novevren, súbdito ruso, menos grave; Teresa Soler, grave; José Gillarmet, herida en las dos manos, menos grave; José Pérez, grave; Eustaquio Sánchez, guardia de Seguridad, de fractura de la tibia, menos grave; Cándido Durán, sargento de la guardia civil, menos grave; José Granero, menos grave; Diego Parra, grave, de herida en el muslo derecho; Eloísa Barbet, menos grave. Todos estos son heridos por armas de fuego.

A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA QUEDO RESTABLECIDO EL ORDEN

Barcelona.-Los tiroteos cesaron próximamente a las cuatro de la madrugada, a cuya hora quedó completamente restablecido el orden y dominado por completo el movimiento revolucionario.

EN LERIDA SE INTENTA ASALTAR UN CUARTEL. - LOS SOLDADOS LO DEFIENDEN VALEROSAMENTE. TRES PAISANOS Y UN SARGENTO MUERTOS. - LOS HERIDOS GRAVES. - UN CENTINELA DE OTRO CUARTEL MATA A UN PAISANO

Lérida.-Durante la madrugada un grupo de revoltosos, intentaron asaltar el cuartel de Infantería de Panera.

Los soldados lo defendieron valerosamente, cruzándose numerosos disparos, y con este motivo entablóse viva lucha en las inmediaciones del edificio.

Se cruzaron numerosos disparos entre los saltantes y los defensores del cuartel.

Cuando cesó el fuego pudo advertirse que dentro del cuartel se encontraban tres paisanos muertos. También murió un sargento a consecuencia del tiroteo.

Resultaron heridos graves, un suboficial, dos sargentos, un cabo, y un soldado.

Un desconocido aproximóse al centinela exterior, intentando arrebatárle el arma. El soldado se defendió valerosamente haciendo fuego contra el agresor al que alcanzó con un proyectil matándolo.

LUCHA EN LERIDA CON LOS REVOLUCIONARIOS. - UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS GRAVES

Lérida.-Cuando los revolucionarios que habían intentado asaltar los cuarteles huían, intentando buscar sitio donde refugiarse, les salió al paso una sección de la Guardia civil a la que los revoltosos hicieron frente entablandose contra los mismos un fuerte tiroteo.

Resultó un muerto y varios heridos graves.

Las autoridades ante el cariz de los acontecimientos han adoptado severas precauciones.

TIROTEO Y DESORDENES EN ZARAGOZA. - HERIDOS GRAVES

Zaragoza.-Al anochecer en la plaza de la Independencia, pudo advertirse por la fuerza pública la presencia de cuatro extremistas que intentaron dar un golpe audaz.

La fuerza pública le dió el alto y dos de ellos, fueron capturados sin oponer apenas resistencia. Los otros dos contestaron a tiros entablandose vivo tiroteo entre unos y otros. En el tiroteo resultó

muerto uno de los pistoleros.

También un bala alcanzó a una muchacha de diez y seis años que por allí transitaba, llamada Mercedes García, que recibió una gravísima herida en el pecho.

Otra mujer que transitaba por un lugar apartado al sitio de la reyería recibió un balazo, siendo su estado muy grave.

Inmediatamente ante el cariz de los acontecimientos se movilizaron retenes de guardias de Asalto, que procedieron a disolver todos los grupos.

Los desórdenes citados causaron extraordinaria alarma en la población, pero más tarde reaccionó el ánimo público, restableciéndose por completo la normalidad.

Los sucesos de Madrid

GRUPOS DE COMUNISTAS INDROMO DE CUATRO VIENTOS. SE LANZAN AL ATAQUE A LA VOZ DE "VIVA LENIN". - LUCHA CON LA GUARDIA CIVIL. LOS DETENIDOS. - SE CRUZAN MAS DE MIL DISPAROS. SALIDA DE FUERZAS PARA CUATRO VIENTOS. - LOS EXTREMISTAS INTENTAN IMPEDIR QUE LOS EXTREMISTAS SEAN TRASLADADOS A MADRID. - ACTUAN LOS CARROS DE ASALTO

Madrid.-Ayer domingo, a media tarde, se pudo advertir en los alrededores del aerodromo de Cuatro Vientos grupos totalmente sospechosos, cuyo número al llegar la noche era ya considerable.

A las once de la noche, un cabo y dos números de la guardia civil dieron el alto a varios de los sospechosos, y entonces éstos se lanzaron al ataque al grito de "Viva Lenin!", siendo recibidos a tiros por la benemerita. Se cruzaron numerosos disparos, generalizándose la lucha.

Resultó gravemente herido uno de los asaltantes, y los demás huyeron ante los disparos de la fuerza pública.

Once de los asaltantes pudieron ser alcanzados y detenidos, ocupándoseles a todos sendas pistolas y municiones. Al herido, llamado Jaime Escalé, encontráronse una caja con municiones.

Cuando la guardia civil regresó al cuartel, el sargento Aurelio Parra con varios números, salió a dar una nueva batida por los alrededores, encontrándose con un grupo, sobre el que abrió el fuego, siendo contestado con fuego de armas cortas y cruzándose más de mil disparos.

Los revoltosos disparaban contra la fuerza pública, parapetándose en los repliegues del terreno.

La guardia civil practicó cinco detenciones más, encontrándose también a los detenidos varias pistolas e igualmente numerosas municiones.

Del cuartel de ferrocarriles salieron varios soldados, que fueron recibidos por los revoltosos con una descarga cerrada, contestando la tropa en la misma forma y logrando detener a ocho.

Se pasó aviso de lo que ocurría al comandante militar del campamento de Carabanchel, general Agustín, y a la Dirección general de Seguridad, saliendo inmediatamente para el lugar de los sucesos: cuatro camiones con fuerzas de Asalto, al mando del comandante don Anselmo Fantova.

También los soldados de Ferrocarriles, mientras llegaban los guardias de Asalto, tuvieron que sostener nuevo tiroteo con los elementos revolucionarios.

El general Agustín, en vista de los sucesos que se desarrollaban, se quedó en el campamento de Carabanchel, ordenando varias batidas y descubiertas para capturar a los revoltosos.

Estos estaban dispuestos a impedir que los detenidos fueran trasladados a Madrid, a cuyo efecto se habían parapetados estratégicamente por la carretera, pero el traslado se efectuó en ocho automóviles y un coche celular, pudiendo apreciarse como los revoltosos tenían establecidos un sistema de señales para avisar la presencia del convoy con los detenidos.

La guardia de Asalto practicó varias descubiertas, logrando ahuyentar a todos los revoltosos que trataban de impedir el traslado de los detenidos.

LOS PERIODISTAS SE ENTREVISTAN CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION. - TODAVIA NO SE TIENEN DATOS DEFINITIVOS DE LO OCURRIDO EN BARCELONA. - EN SAYENT RE-SULTARON MUERTO UN SARGENTO Y DOS NUMEROS DE LA GUARDIA CIVIL. - EN RIPOLL SE HABIA PROCLAMADO LA REPUBLICA COMUNISTA. - OTROS DETALLES DE LOS SUCE-SOS EN BARCELONA. - EL GO-BIERNO CONOCIA TODA LA TRAMA DEL COMLOT

Madrid.-El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a la una de la tarde, manifestándoles que aún no tenía un relato completo y detallado de lo que había ocurrido en Barcelona.

No obstante, el ministro de la Gobernación se mostraba reservadísimo con los periodistas, sobre los sucesos de ayer.

Los periodistas manifestaron al señor Casares Quiroga, que existía una gran ansiedad por conocer datos completos sobre lo ocurrido ayer en Barcelona y en otros puntos de España.

El ministro dijo a os periodistas que como ya sabían, en el pueblo de Sayent, en Cataluña, los revoltosos se habían tiroteado con la guardia civil, resultando un sargento muerto y dos guardias civiles del mismo Instituto. Hay cinco heridos más, todos grave, paisanos.

Se practicó por la benemerita un registro en el Sindicato único, encontrándose veinte bombas.

En el pueblo de Sardañola, también hubo tiroteo entre los revoltosos y la guardia civil, resultando un muerto y tres heridos más.

Igualmente ocurrieron graves sucesos en Ripoll, donde los grupos proclamaron la república comunista. Más tarde fueron todos detenidos por la fuerza pública.

En Barcelona, a las siete y media de la tarde, fué tiroteado un cabo de guardia de asaltos, por tres desconocidos que iban en un automóvil, y a los que el agente dió el alto. Dentro del automóvil llevaban siete bombas.

Continuó diciendo el ministro, que en Barcelona también hubo tiroteo en el Arco del Teatro, desde donde se disparó contra la fuerza pública, que tuvo que repeler la agresión en igual forma.

En las calles de San José, Ramblas y otros sitios céntricos de Barcelona, el tiroteo fué vivo, disparando los gentes contra los revoltosos, a los que causaron numerosas bajas.

Desconocese aún, exactamente, el número de heridos, porque la mayoría de ellos curáronse en sus domicilios y no se tiene, por tanto, noticia oficial de los mismos.

A las cuatro de la madrugada, los revoltosos, considerándose totalmente perdidos, abandonaron las armas y las bombas en los quicios de las puertas y otros lugares.

Así puede verse en las calles de Barcelona numerosas bombas y municiones desperdigadas por las calles.

El Gobierno, dijo el señor Casares Quiroga, conocía perfectamente toda la trama del asunto, y había adoptado, en su consecuencia, todas las precauciones necesarias para combatir y abortarlo.

Iguales medidas que en Barcelona se había adoptado en Madrid y en otras capitales de España, donde se sabiese, por confidencias, que el movimiento iba a producirse.

Las noticias confidenciales, era que se trataba de un audaz golpe de mano, organizado por los elementos extremistas contra la República.

El ministro terminó su conversación con los periodistas, manifestándoles, que si tenía nuevas noticias del desarrollo de los sucesos, las comunicaría llamando seguidamente a todos los periodistas.

EN SEVILLA "LA ROJO". SE HABIAN ADOPTADO TODO GENERO DE PRECAUCIONES, PERO NADA OCURRIO

Sevilla. El gobernador civil dijo a los periodistas, que ante los rumores circulados de un movimiento de carácter extremista, se habían adoptado todas las precauciones necesarias, pero que en Sevilla y su provincia, no había pasado nada y que la tranquilidad era absoluta.

Dió cuenta de que se había terminado la huelga de los panaderos.

Particularmente, se sabe que el

gobernador civil, señor García La Bella, permaneció en su despacho durante toda la noche, confiriendo repetidas veces con el ministro de la Gobernación.

También conferenció con las demás autoridades sevillanas, entre ellas con el alcalde, general de la segunda división y comisario de Policía.

Hoy por el despacho del gobernador desfilaron numerosos diputados, concejales y caracterizados republicanos, para ofrecerse a la primera autoridad.

La fuerza pública presta servicios con carabinas y se han establecido fuertes retenes cerca de los cuarteles e igualmente se encuentran bien reforzadas las guardias interiores de los mismos.

Se celebra la manifestación inicial por los obreros para llevar coronas al cementerio

RECORREN MILES DE MANIFESTANTES LAS CALLES DEL ITINERARIO PACIFICAMENTE. MARCHAN AL FRENTE LOS ELEMENTOS DESTACADOS DE LA C. N. T. - LAS CORONAS

No obstante las versiones llegadas a nosotros de que por la autoridad gubernativa sería impedido cualquier intento de manifestación con motivo del desgraciado suceso de ayer, a la hora fijada por los obreros la manifestación se ha celebrado.

inició la marcha en la calle Armengual, en una de cuyas casas habitaba el obrero muerto ayer por un guardia de Seguridad, y formaban en ella millares de personas, que en actitud pacífica, sin proferir gritos ni solicitar el curso de nadie, recorrieron las calles Sagasta, Moreno de Mora, Topete, Columela, San Francisco, Nueva, Plaza de la República, Sojanis, Santo Domingo, San Roque, Puerta de Tierra y Avenida Ana de Viya.

Ya en el Cementerio, penetraron muchos de los que habían formado en la manifestación y regresando a Cádiz otros.

Mientras tanto, algunos tranvías dejaron de circular unos momentos.

TRES PEDRADAS A UN TRANVIA. - ALGUNOS SUSTOS Y CARRERAS

Cuando fué a arrancar el primero de los tranvías que se hallaban detenidos, de una esquina de la calle que conduce al Cementerio partieron unas pedradas, haciendo blanco en un cristal una de ellas.

Se originaron los consiguientes sustos y carreras, en su mayoría mujeres y niños.

La Guardia civil se echó los maitines. La Guardia civil se echó los maitines a la cara, no disparando porque la agresión no continuó ni pudo verse a los que arrojaron las pedras.

LAS CORONAS DE AMIGOS Y COMPANEROS

Las coronas que figuraban en la manifestación eran una de la C. N. T., otra de la Asociación de Maestros Barberos y Peluqueros y otra de sus amigos y compañeros, según las inscripciones que leímos en la cintas de seda que pendían de ellas.

El duelo era constituido por la C. N. T. y amigos y familiares del finado.

DENTO DEL CEMENTERIO. DESFILE ANTE EL CADAVER

Cuando el reporter penetra en el Cementerio, es imposible llegar a donde está el cadáver, pues tanto la nave central como las laterales están abarrotadas de trabajadores, que esperan poder desfilan ante el compañero muerto.

A las cinco en punto, un obrero dirigió la palabra a los manifestantes, exigiendo silencio y dado el carácter de seriedad del acto que se celebra, de la protesta que está en el ambiente contra lo sucedido, deben todos, ordenadamente, desfilan ante el féretro y dejar paso a los demás.

Así empieza a hacerse cuando abandonamos este lugar para trasladarnos a la Redacción, dejando encomendado el final del trabajo a una camarada nuestro que tendrá labor, ya que cuando vamos frente a "Corona", sentimos disparos de pistolas y matiseses.

También la guardia civil, patrulla en las afueras de la capital y sitios estratégicos.

Sabemos que la Pirotecnia y demás polvorines se encuentran perfectamente custodiados por fuertes retenes para evitar que los extremistas intentaran apoderarse de los elementos que allí existen.

LOS COMISARIOS DEL ESTADO EN LAS COMPANIAS DE FERRO-CARRILES

Madrid.-Cumpliendo órdenes superiores, los comisarios del Estado en las distintas compañías de ferrocarriles, han estado en contacto continuo telegráfica y telefónica-mente con el ministro, dándole cuenta de todos los pormenores de la jornada en las estaciones respectivas.

Se cree fundadamente que el movimiento no tiene relación alguna con la huelga ferroviaria.

TERMINADO EL DESFILE ANTE EL CADAVER Y CUANDO LOS MANIFESTANTES ABANDONAN EL CEMENTERIO, SE EN- TABLA UN TIROTEO ENTRE LA GUARDIA CIVIL Y ALGUNOS PAISANOS. - SE ASEGURA SE CRUZARON MAS DE CIEN DISPAROS. - UN HOMBRE HERIDO POR ARMA DE FUEGO

A la salida del Cementerio, unos grupos silbaron en actitud hostil a la Guardia civil, y ésta se vió obligada a disparar al aire. Desde las azoteas vecinas, dice que grupos parapetados hicieron fuego contra la benemerita, durando el tiroteo largo rato.

La alarma fué grande y el público refugióse en los distintos patios del Cementerio, no atreviéndose a salir, a causa de los numerosos disparos que se cruzaban.

En los dos extremos de la calle San Miguel, se encontraba apostada la fuerza pública, haciendo fuego contra los revoltosos, y éstos contestaban en igual forma, siendo verdaderamente peligroso el tránsito.

Un redactor nuestro logró rodear y comunicar con este diario desde "Vista Hermosa", dándonos información de lo que sucedía.

Nos dicen a las seis de la tarde que el cobrador de un tranvía de San Fernando, que se encontraba parado frente a dicho establecimiento, y que se llama Ignacio Juliá, recibió un balazo. Al pronto creyó que se trataba de una rozadura, pero pronto pudo advertir que el proyectil le había atravesado el hombro izquierdo.

Créese que se cruzaron más de cien disparos en todas las direcciones.

El citado Ignacio Juliá fué conducido a la Casa de Socorro de Extramuros.

A las seis y veinte de la tarde nos dicen que los revoltosos habíanse parapetados en una casa de aquella barriada de San José, de donde se disponía a desalojarlo la fuerza pública.

¿PARAMOS? ¿SEGUITOS?

Cuando más intenso era el tiroteo pasó por el lugar de la refriega el coche de la Valenciana que fué parado y al que se le dió orden de partir por la guardia civil, teniendo los 16 pasajeros que en él venían que ocultarse bajo los asientos, ante el temor de recibir un balazo.

Afortunadamente llegó a Cádiz sin novedad.

SE RESTABLECE EL ORDEN. - EL TIROTEO DURO MAS DE UNA HORA

La puerta de madera de la capilla del cementerio aparece acribillada a balazos.

Cerca de las seis media de la tarde terminó el tiroteo y la guardia civil desalojó del Cementerio a las últimas personas que en él se encontraban.

Se asegura que el tiroteo duró más de una hora.

ES TIROTEADO UN TRANVIA. LA GUARDIA CIVIL CONTESTA, Y RESULTA MUERTO UN HOMBRE

A las seis y minutos fué tiroteado un tranvía por unos paisanos, frente a la calle Trollo.

La Guardia civil que escoltaba el coche, sepejó la agresión, alcanzando una de las balas a un hombre, del que sólo sabemos al cerrar esta edición, que había fallecido al ingresar en el Hospital de San Juan de Dios y que era de oficio betunero.

ENCICLOPEDIA SOPENA

DOS TOMOS

Al contado: 80 pesetas

En 16 plazos mensuales: 90 pesetas

DE VENTA EN:

Establecimientos CERON, Columela, 23.—Teléfono número 1034

Compañía Trasmediterránea MADRID

SERVICIOS OFICIALES

LINEA CADIZ-CANARIAS.

Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.
Jueves, 29 de diciembre de 1932, el vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 2 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 5 de enero de 1933, vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 9 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 12 de enero de 1933, vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 16 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 19 de enero de 1933, vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 23 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 26 de enero de 1933, vapor ISLA GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 30 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Las moto-naves VILLA DE MADRID y CIUDAD DE SEVILLA y los vapores ISLA DE TENERIFE e ISLA GRAN CANARIA, admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores ROMEU y ESCOLANO, hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

LINEA CANARIAS-CADIZ-BARCELONA

(Servicio rápido)

Todos los lunes, a las 18 horas., salida de Cádiz directo a Barcelona.

Lunes 2 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID.

Lunes 9 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.

Lunes 16 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID.

Lunes 23 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.

Lunes 30 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID.

LINEA CADIZ-LARACHE-CADIZ

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Palma de Mallorca y Barcelona, el vapor

RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz el 3 de Enero de 1933.

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.

LINEA CANARIAS-CADIZ-NORTE

Saldrá el 31 de diciembre de 1932, el vapor ESCOLANO, para la Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña Villagarcía y Vigo.

Saldrá de Cádiz el 14 de enero de 1933, el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía, y Vigo.

Saldrá de Cádiz el 28 de enero de 1933, el vapor ESCOLANO, para la Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

SERVICIO QUINCENAL PARA ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA Y TARRAGONA

Saldrá de Cádiz el 7 de enero de 1933, el vapor ISLA DE GRAN CANARIA.

Saldrá de Cádiz el 21 de enero de 1933, el vapor ISLA DE TENERIFE.

LINEA FERNANDO POO

Saldrá de Cádiz el 20 de enero de 1933, el vapor LEGAZPI, para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de marzo de 1933.

Llegará de Fernando Poo: El vapor PLUS ULTRA, el 2 de enero de 1933, continuando para Valencia y Barcelona.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo)

TELÉFONO NUM. 2214

Bazar LA CONCEPCION

Gran exposición de

- Juguetes -

Cervantes, núm. 18 D. y Alcalá Zamora
Teléfono, 1818 --- CADIZ

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1933

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

El vapor HABANA, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander, el 25 de Enero, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 25 de Febrero.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor MAGALLANES saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Enero, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico la Guayra, Puerto Cabello, (fva.) Curacao, (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.
Próxima salida el 24 de Febrero.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

Próxima salida de Barcelona salvo variación, el 16 de Febrero para Tarragona (fva.) Valencia, Alicante (fva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá salvo variación, de Barcelona, y Tarragona el 16 de Enero, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios Puerto Limón y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

“El Noticiero Gaditano”

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: Moreno de Mora, número 4
Teléfono automático núm. 15-24

“ITALIA”

FLOTAS REUNIDAS:
COSULICH
LLOYD SABAUDO
NAVIGAZIONE GENERALE



Próximas salidas:

BARCELONA-BUENOS AIRES

“CONTE BIANCAMANO”

de Barcelona

28 Enero

“GIULIO CESARE”

de Barcelona

1 Febrero

Médicos, cocineros y personal español. Escalas: Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA-VALPARAISO
(Vía Panamá)

“VIRGILIO”

de Barcelona

23 Enero

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

GIBRALTAR-NEW YORK

“AUGUSTUS”

de Gibraltar

13 Enero

“VULCANIA”

de Gibraltar

24 de Enero

“CONTE DI SAVOIA”

de Gibraltar

27 de Enero

LINEA ITALIA-EGIPTO, EXTREMO
ORIENTE y MANILA

(Vía Hong-Kong)

Salida en los supertrasatlánticos

Conte Rosso, Victoria y Conte Verde

“ITALIA” (Flotas reunidas)

Barcelona: Rbla. Sta. Monica, 31-33

Madrid: Alcalá, 45.

En Cádiz: Emile Huart.—Isaac Peral,
número 29

NOTICIERO GADITANO.—9.1.33

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz. 17 antes Veedor. Consultas: de 1 a 9.

—¿La mejor tinta?
—Es, sin duda alguna, la incomparable

Wolfran

Establecimientos

CERON

Columela núm. 23
CADIZ



Sellos de cancho para Escuelas encargarlos en Establecimiento Ceron Columela 23.—Cádiz

Anúnciese en este periódico